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Por Sonia Shah
 

"¿La gente en la India deja a sus muertos en la calle?" Esta fué la pregunta que una compañera de trabajo le hizo a mi familia durante una invitación a cenar (Por cierto que jamás la volvieron a invitar). Después de que naciera la primera hija de la estrella pop Madona, la nueva mamá dió mucho que hablar con su nueva imagen: cabello teñido de negro, el bindi(1) en la frente, vistiendo mantos de sari(2) y luciendo ornamentos mendhi(3) en las manos.

Los hindúes religiosos se alarmaron, según un articulo publicado el 2 de noviembre de 1998 en la revista "People" (Nunca crea lo que los medios de comunicación reporten con respecto a los "hindúes religiosos" o "hindúes ofendidos" – por lo general, así se les denomina a todas aquellas personas con apelativos de origen del sur de asia que expresan opiniones inconformistas sean hindúes o no)

¿Pero por qué se le ocurrió a la "Chica Material" tratar de imitar a una matriarca tradicional del sur de asia? "No es una idea premeditada para convertirse en una gurú swami, sino que es como ella se siente ahora mismo" explicó su maquillador, defendiéndola (note como en este caso la maternidad significa serenidad y ésta, a su vez, matriarcado sur asiático). De acuerdo, es demasiado fácil el mofarnos de Madona y sus colaboradores ignorantes. Pero aún así, la ignorancia profunda y total que estos ejemplos ilustran es alarmante.

Y no es que estos "devotos" ignoren unos cuantos hechos acerca de la India y de la cultura surasiática. ¡No, no, en absoluto! Lo peor es que su ignorancia total difícilmente se limita a los menos educados de los Estados Unidos. De hecho, dado el triste estado triunfalista de nuestros medios de comunicación y de los sistemas de educación, yo diría que la bestia de la ignorancia extiende sus garras grasientas hasta alcanzar prácticamente a todos los norteamericanos, de alguna u otra forma, ya sea que hablemos acerca de Indonesia, o acerca de Iraq, o Kosovo, o Ghana. (y yo también me incluyo entre ellos) 

La próxima semana, la Organización Mundial del Comercio se reunirá en Seattle durante otra mesa redonda de negociaciones basadas en la dominación corporativa estadounidense de trabajadores, de las tierras, y de los recursos naturales de todo el mundo. Me pregunto ¿qué es lo que significa, especialmente hoy en día, que la mayoría de los norteamericanos prácticamente no sepan nada acerca de las condiciones de vida de la gente que fabrica su ropa y que produce las partes de sus computadoras y refina su petróleo? O si es que llegan a saber algo acerca de estos obreros, sus culturas y economías, ¿estará su percepción profundamente deformada?

¿Podría ser que los norteamericanos, dependientes de una barata mano de obra internacional y de unos baratos recursos internacionales, necesiten ser apaciguados con la idea de unos trabajadores y recursos miserablemente marginales y pasivos en el Tercer Mundo, listos para ser "cosechados", sin culpa alguna, por las multinacionales estadounidenses?

¿Podría ser esa la razón por que los medios de comunicación convencionales tan a menudo transmiten historias de perversidad, infortunio, e inhumanidad en el Tercer Mundo? (Sin mencionar su retrato de las culturas del Tercer Mundo como fuentes antiguas y exóticas para la moda y otras conveniencias)

Personalmente, yo creo que esa ignorancia cultural norteamericana es definitivamente esencial el mantenimiento de la conducta depredadora de las corporaciones estadounidenses en el Tercer Mundo. Quizá usted no esté de acuerdo. Tal vez no sea "esencial," sino "significativa" o de alguna forma juega otro papel en algún otro nivel. No sabría decirlo porque desgraciadamente, la mayoría de los radicales han pasado tales preguntas a los académicos: la gente de los estudios que escriben ensayos difícilmente comprensibles acerca de temas como la "integridad" y la "harmonía" y acerca de las suculentas ironías, desvíos y desviaciones de las diferencias entre culturas. ¿Acaso nos debemos de conformar con eso? 

No solamente la prensa izquierdista fracasa al reportar o analizar la desinformación y los mitos acerca de la población y cultura del Tercer Mundo, sino que hasta las mismas fuentes de información que se proclaman progresistas promueven tal información errónea y ficticia. (por razones de otra índole y no de control corporativo) 

Hablemos del movimiento feminista convencional, como ejemplo. Según los críticos, el feminismo "blanco" es uno de los únicos movimientos sociales predominantemente anglosajones que se ha tomado las críticas antiracistas concientemente y que verdaderamente se ha reformado así mismo de manera substancial. Un breve vistazo comparativo entre los artículos en publicaciones feministas y en las progresistas nos dá un indicio de la verdad de esa premisa. 

La revista Ms. Magazine, por ejemplo, una de las instituciones pioneras del feminismo liberal -- ahora administrada por mujeres feministas independientes en vez de ser controlada por una corporación -- es claramente una organización multicultural y multiracial. 

La publicación de octubre/noviembre de 1999 contiene numerosos artículos acerca de mujeres de color y del Tercer Mundo, ambas representadas como activistas y como "objetos" de la agresión patriarcal.

Y también podemos encontrar artículos sobre familias tailandesas que venden a sus hijas pequeñas a la prostitución, abuelas ganesas que amenazan a sus nietas con mutilación genital, y familias del oeste de áfrica que donan a sus hijas para convertirlas en esclavas sacerdotales. 

En su mayoría, estas historias, importantes y que sufren de una falta de difusión, son cuidadosamente investigadas y bien escritas. Sin embargo, hay que recordar que existe una sima tediosa del conocimiento norteamericano acerca de las culturas del Tercer Mundo. Dentro de ese contexto, ¿que significa, por ejemplo citar que una miembro del senado tailandés comenta que: "los tailandeses pobres mandan a sus hijas a los burdeles porque quieren tener un televisor, una casa, o un sistema de aire acondicionado"? ¿O el de relatar la historia de una prostituta tailandesa, a la cual su padre había traído a una casa para trabajar como fámula, y quien al enterarse de que su hija se había escapado para irse a un burdel fué en busca de ella, no para llevarla de regreso a casa, sino para pedirle a la "patrona" un préstamo de 40,000 bahts tailandeses? ¿Que significa el hecho de que se publican más fotografías de mujeres de color y del Tercer Mundo como "objetos" de la violencia patriarcal que como activistas o artistas? 

Quizá es más cuestionable un breve artículo sobre la propaganda del control de la población del 12 de octubre, el día en que la población humana alcanzó la cifra de seis mil millones de habitantes . Mientras que se enfatizaba la premisa de que "lo que esto significa depende de su perspectiva," el artículo fallaba al no enfocar la atención de sus lectores hacia la campaña feminista contra las paradojas del control de la población y en especial contra el "Y6B." Al contrario, a los lectores se les desviaba hacia información amarillista de una organización feminista internacional que promovía una campaña nombrada "Zero Population Growth" o "Crecimiento Demográfico Cero."

¿Podría ser que la idea del feminismo Occidental como una fuerza ilustrada y liberadora que lucha en contra de la tétrica opresión del patriarcado tercermundista ha necesitado su propio conjunto de ficción y desinformación acerca de las gentes y culturas del sur? ¿Sus propios fantasmas?) Y qué visión del mundo obtenemos cuando escuchamos éstas historias, y por instinto los entretejemos con otros pedazos de información de los medios informativos? 

¿Cuál es la perspectiva uniforme que surge acerca de las gentes y culturas del Tercer Mundo?

En este mismo instante, la gente muere a manos del capitalismo occidental; se contaminan con (productos) químicos industriales y son forzados a abandonar sus pueblos deteriorados por las presas de agua gigantescas. A las mujeres se les empuja a ser parte de la industria del sexo internacional, a trabajar en maquiladoras y a sufrir graves y dolorosas mutilaciones físicas.

No necesitamos saber demasiado acerca de como viven estas gentes porque el problema en este instante es la sobrevivencia misma. Las líneas están marcadas y los bandos están claros.

Pero al lado de esta pelea, debe haber la guerra sobre las palabras y la comprensión. La prensa izquierdista se ha tomado la tarea de analizar los mitos y desinformación de los medios de comunicación sobre la pobreza y el crimen, ya que estas se entienden que forman parte del paquete de la guerra de las clases.

Así que es imperativo que se tome la causa de reevaluar y analizar la desinformación, el prejuicio, y la ignorancia acerca del Tercer Mundo, sus gentes y sus culturas. Es una tarea demasiado importante para dejárles a su majestad los intelectuales enclaustrados en sus torres de marfil.

1 El típico punto rojo en la frente de los hindúes que llevan en medio de la frente para simbolizar el tercer ojo.

2 Largas mantas de diversas telas coloridas que visten las mujeres alrededor de las caderas y que cuelgan de un hombro.

3 Ornamentos temporales en forma de tatuaje para embellezar (adornar, ornamentar) las manos de las mujeres.

 

