



QUALYTEL PONE EN RIESGO NUESTRA SALUD


 


Qualytel es la empresa de telemarketing que actualmente presta servicio al SUMMA 112 (Servicio de Urgencias Médicas de la Comunidad de Madrid). En una función tan delicada esperaríamos tener una gestión acorde con las necesidades de la población. Sin embargo, Qualytel:


 


●  Hace un elevado número de contratos temporales.


● Practica la explotación y el acoso a sus trabajadores/as


●  No respeta el convenio de telemarketing


●  Comete irregularidades en las nóminas


●  Exige horas extras negándose a pagarlas


●  No respeta ni da facilidades en los turnos


● Despide a trabajadores/as que reivindican sus derechos





El servicio de atención telefónica SUMMA 112 es el primer eslabón de una cadena que debería servir para salvar vidas. Si este eslabón funciona mal, el resto de la cadena no se pondrá en marcha pudiendo producir muertes ¿Crees que con estas condiciones laborales los/as trabajadores/as de Qualytel podrán realizar tan delicada función?





Se lleva años denunciando y ganando juicios porque reiteradamente incumplen uno de los convenios más miserables. Por ejemplo, en 2006 el Tribunal Supremo dictó sentencia en contra de Qualytel por dejar a los/as trabajadores/as del servicio 061 de Córdoba sin los incentivos que por derecho les correspondían.
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BASTA DE REPRESIÓN SINDICAL


¡READMISIÓN INMEDIATA DE ARACELI!


¡NO A LA SUBCONTRATACIÓN DE


SERVICIOS PÚBLICOS!


¡QUE NO JUEGUEN CON NUESTRAS VIDAS!








El pasado 29 de mayo, Araceli, trabajadora de Qualytel en su servicio al SUMMA 112, fue despedida ¿Por qué? Por ser afiliada a CNT, crear una Sección Sindical que la empresa, incumpliendo la Ley de Libertad Sindical, no reconoce, e intentar defender sus derechos. Esto tiene un nombre: Represión sindical. Y esto la CNT no lo va a permitir y seguirá luchando por la readmisión de la compañera despedida y por el reconocimiento de su Sección Sindical.





La Consejería de Salud de la Comunidad de Madrid conoce ya las protestas de los/as trabajadores/as de Qualytel y, aún así, parece que hace oídos sordos. Se acerca la nueva adjudicación del concurso público del servicio de atención telefónica del SUMMA 112. Qualytel se juega la renovación del contrato. La Consejería debería exigir a la empresa adjudicataria que tuviera las condiciones óptimas para prestar el servicio -entre ellas, por supuesto, la formación y condiciones laborales de sus trabajadores/as- y controlar que estas se cumplan. Qualytel no puede seguir prestando un servicio en las condiciones en las que lo ha estado haciendo hasta ahora.





Por todo esto pedimos vuestra solidaridad y os  animamos a poner una queja ante cualquier anomalía que noteis de parte del servicio telefónico SUMMA 112


tlfo:913387563 (reclamaciones QUALYTEL)
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